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ΕΤΣΙ ΣΩΘΗΚΕ ΤΟ 
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΑΡΥΑΣ

Το καλοκαίρι του 1998 επισκέφτηκα το ερειπωμένο 
δημοτικό σχολείο Καρυάς και το θέαμα που αντίκρυ-
σα ήταν αποκαρδιωτικό. Η οροφή του κτιρίου ήταν 
έτοιμη να καταρρεύσει. Η τοιχοποιία είχε ανοίξει. Και 
μπορούσε κάλλιστα κανείς να δει από το εσωτερικό 
του κτίσματος τα δέντρα του παρακείμενου άλσους. 
Τα παράθυρα ήταν σπασμένα με τον αέρα να «αλωνί-
ζει» κυριολεκτικά, αφήνοντας στο δάπεδο διάσπαρτα 
έγγραφα του πάλαι ποτέ σχολείου που είχε διακόψει 
τη λειτουργία του το 1970. 
Ο σύλλογος της Καρυάς μπήκε μπροστά και ξεκίνησε 
την προσπάθεια σωτηρίας του έχοντας την ομόθυμη 
συμπαράσταση των συλλόγων Μουντάδου, Τζάδου 
και Τριποτάμου. Παράλληλα, η εφημερίδα μας με 
συνεχείς δημοσιεύσεις «κρατούσε ζεστό» το θέμα 
της σωτηρίας του, όπως θα διαπιστώσετε παρακάτω. 
Αξίζει, όμως, να αναφέρω το πρώτο μας άρθρο που 
γράφτηκε το Δεκέμβριο του 2000 (αρ. φύλ. 9) με τίτλο 
«Δημοτικό σχολείο Καρυάς». 
«Εγκαταλελειμμένο και χωρίς καμία φροντίδα, περι-
μένει, χρόνια τώρα, την ευαισθησία εκείνων που θα 
φροντίσουν να παραμείνει όρθιο. Κτισμένο από πέτρα 
τη δεκαετία του 1950 χάρις στην αγάπη των κατοί-
κων Καρυάς, Μουντάδου, Τζάδου, αποτέλεσε φάρο 
γνώσης στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση. Εκατοντάδες 
μαθητές πέρασαν από τα θρανία του, παίρνοντας τα 
πρώτα τους εφόδια για το δύσκολο δρόμο της ζωής και 
σήμερα, φτασμένοι πια, βλέπουν με λύπη το αγαπημέ-
νο τους σχολειό να αργοπεθαίνει. 
Επειδή από χρόνια έχει περιέλθει στην κυριότητα του 
δήμου, ελπίζουμε ότι ο σημερινός δήμαρχος ως εκ-
παιδευτικός θα επιδείξει το αναμενόμενο ενδιαφέρον 
ώστε να εξακολουθήσει να αποτελεί στολίδι των χω-
ριών μας.»
Αυτά έγραφε η «Φωνή της Καρυάς και των πέριξ» το 
2000. Στη συνέχεια γράφτηκαν τα παρακάτω άρθρα 
μέχρι τη σωτηρία του. 
Ιούνιος 2001, φύλλο 11 «Ευαισθησίες»
Ιούνιος 2002, φύλλο 15 «Λίγο πριν από την κατάρ-
ρευση»
Σεπτέμβριος 2002, φύλλο 16 «Οδεύει προς τη σωτηρία του»
Ιούνιος 2004, φύλλο 23 «Η Καρυά αναμένει υλοποίη-
ση των αποφάσεων»
Δεκέμβριος 2006, φύλλο 33 «Περιμένοντας τη σωτη-
ρία του σχολείου μας»
Δεκέμβριος 2009, φύλλο 45 «Πέφτει! Σώστε το!»
Μαρτιος 2010, φύλλο 46, «Η απάντηση του δημ. Σί-
μου Ορφανού στο προηγούμενο άρθρο της Φωνής»
Μάρτιος 2011, φύλλο 50, «Ξεκίνησε η ανακαίνιση 
του δημοτικού σχολείου Καρυάς»
Δεκέμβριος 2011, φύλλο 53, «Το Δημοτικό Σχολείο 

Καρυάς»
Δεκέμβριος 2012, φύλλο 57, «Λάμπει και πάλι»
Και πράγματι, σήμερα το σχολείο της Καρυάς «λά-
μπει και πάλι» έχοντας μετατραπεί σε χώρο πολισμού 
και προόδου φωτίζοντας ακόμα περισσότερο το νησί 
μας. Η εφημερίδα δεν ξέχασε ποτέ όλους εκείνους που 
στάθηκαν δίπλα της καλώντας την να συνεχίσει μαζί 
με το σύλλογο της Καρυάς τον αγώνα της για την σω-
τηρία του, κάτι που τελικά επιτεύχθηκε χάρη και στη 
δική τους συμβολή. Από τη «Φωνή» πολλά ευχαριστώ 
στους συλλόγους και στους κατοίκους των χωριών 
Μουντάδου, Τζάδου και Τριποτάμου, τους δημάρχους 
Σάββα Απέργη, Κων/νο Αθηναίο, Παναγιώτη Κροντη-
ρά, και Σίμο Ορφανό, με τις προσπάθειες του οποίου 
εκταμιεύτηκε το ποσό των 140.000€ για σωτηρία του. 

Η ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑ ΤΗΝΙΩΝ ΚΑΙ Η ΦΩΝΗ ΤΗΣ 
ΚΑΡΥΑΣ ΤΙΜΟΥΝ ΤΟΝ ΓΕΩΡΓΙΟ ΔΩΡΙΖΑ

Την Κυριακή 27 Ιουλίου και ώρα 20.00 η Αδελφότητα 
σε συνεργασία με την εφημερίδα μας θα πραγματοποι-
ήσουν εκδήλωση με θέμα «Ιστορία της Τήνου - μνήμη 
Γεωργίου Δώριζα». 
Ομιλητές της εκδήλωσης θα είναι οι: Κώστας Δανού-
σης, ιστορικός ερευνητής – συγγραφέας «Ιστορία της 
Τήνου - μνήμη Γεωργίου Δώριζα», Πηνελόπη Δια-
σκούφη, εκπαιδευτικός «Βιογραφικό Γεωργίου Δώρι-
ζα», Γιώργος Βίδος, συντηρητής αρχαιοτήτων «Ο Γ. 
Δώριζας και οι αρχαιότητες της Τήνου», π Μάρκος 
Φώσκολος, θεολόγος – ιστορικός «Ο Γ. Δώριζας και η 
μεσαιωνική Τήνος».
Στην εκδήλωση θα παρευρεθούν απόγονοι του Γ. Δώριζα, οι 
οποίοι θα αναφερθούν σε άγνωστες πτυχές του τιμωμένου. 
Θα ακολουθήσει απονομή τιμητικών διακρίσεων 
στους απογόνους του από την Αδελφότητα και τη 
«Φωνή». 

Η ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ 
ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΑΡΥΑΣ

Την Κυριακή 3/8 θα πραγματοποιηθεί η καθιερωμέ-
νη από το 1998 εκδήλωση του συλλόγου Καρυάς, επ’ 
ευκαιρία της συμπλήρωσης 130 ετών από την διεξα-
γωγή των αγώνων «Τήνια» το 1895 τα οποία υπήρξαν 
προπομπός των Ολυμπιακών αγώνων το 1896. Η εκ-
δήλωση αυτή αποτελεί συνέχεια των προσπαθειών για 
την ανάδειξη του μεγάλου αυτού αθλητικού γεγονότος 
από το σύλλογο και την εφημερίδα μας. 
Συγκεκριμένα:
11/8/2004. Εκδήλωση από το σύλλογο Καρυάς με θέμα 
«Από τα Τήνια του 1895 στην Ολυμπιάδα του 2004» 
με ομιλήτρια την Καρυανή γλύπτρια Ειρήνη Χαριάτη. 
26/10/2008. Αποκαλυπτήρια ανάγλυφης μαρμάρινης 
στήλης φιλοτεχνημένης από τον Τήνιο καθηγητή της 
ΑΣΚΤ Νίκο Παρασκευά, που απεικονίζει την μια όψη 
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του μεταλλίου.
8/5/2010. Επ’ ευκαιρία της αναβίωσης των «Τηνίων 
1895» τελέστηκε αγώνας ανώμαλου δρόμου με αφε-
τηρία την Καρυά και τερματισμό τη Χώρα. 
Ομιλητές της φετινής εκδήλωσης θα είναι οι κκ Πα-
ναγιώτης Πρασσάς, Ιστορικός, και Μαργαρίτα Απέρ-
γη, Φιλόλογος. Συντονίζει και προλογίζει ο ιστορικός 
ερευνητής και συγγραφέας Κώστας Δανούσης. 
Από το σύλλογο θα τιμηθούν οι κκ Σάββας Απέργης 
και Νίκος Δεσποτίδης για την προσφορά τους στην 
ανάδειξη – αναβίωση των «Τηνίων». Θα ακολουθήσει 
πατροπαράδοτο κέρασμα.    

ΤΑ ΤΙΜΗΜΕΝΑ ΓΗΡΑΤΕΙΑ ΣΤΟ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ
Με δελτίο τύπου στις 26/2/2025 το Υπουργείο Υγείας 
μας πληροφόρησε ότι ξεκίνησε το Εθνικό Πρόγραμμα 
Πρόληψης Ασθενειών («Προλαμβάνω»). Μεγαλεπήβο-
λο και κοινωνικό μέτρο. Εκείνο, όμως, που δεν μας είπε 
ο πρωθυπουργός είναι ότι δεν θα μπορούν να συμμε-
τάσχουν όσοι είναι άνω των 70 ετών και κάτω των 30. 
Ώστε έτσι, λοιπόν. Εξαιρείται το σύνολο των συνταξι-
ούχων, οι οποίοι ως γνωστόν οδηγούνται στην συντα-
ξιοδότηση στο 69ο έτος της ηλικίας τους. 
Τί είδους πρόγραμμα είναι αυτό, όταν εξαιρεί τους οι-
κονομικά αδύναμους και ιδιαίτερα τους ευπαθείς σε 
ασθένειες απόμαχους της εργασίας; 
Την ίδια στιγμή τα κόμματα της αντιπολίτευσης τήρη-
σαν σιγή ασύρματου για το θέμα. Όλοι θα θυμηθούν 
τα «τιμημένα γηρατειά» στις επόμενες εκλογές.
Σήμερα, όπως φαίνεται, ισχύει το δόγμα: 
«Ο γέρος δεν φελά, μόνο το ψωμί χαλά», 
για να έλθει πριν από χρόνια ο καταξιωμένος ποιητής 
Νίκος Γκάτσος και να γράψει: 
«Έλα της θάλασσας θεριό και του πελάγου μπόρα
το φοβερό σκουπιδαριό να διώξεις απ’ τη χώρα». 

ΜΙΚΡΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΑΣ ΔΕΙΧΝΟΥΝ ΤΟΝ ΔΡΟΜΟ
Μικρά παιδάκια της Καρυάς ηλικίας 8-10 ετών επιμε-
λήθηκαν και κατασκεύασαν κοσμήματα και χειροτε-
χνίες, τα οποία εξέθεσαν στην πλατεία Αγ. Ελευθερίου 
Καρυάς τις ημέρες του Πάσχα, συγκεντρώνοντας το 
ποσό των 50 ευρώ από τους λιγοστούς Πασχαλινούς 
επισκέπτες του χωριού. Σε ερώτηση τι θα τα κάνουν τα 
χρήματα που συγκέντρωσαν απάντησαν ότι θα τα προ-
σφέρουν για την αποψίλωση του κήπου του Παλαιού 
Δημοτικού Σχολείου Καρυάς. 
Η πρωτοβουλία ανήκει εξίσου στον Μιχαήλ και Ζένια 
Παπαηλία, Ηλέκτρα Χιώτη & Ιωάννα Μαυραγάνη. 
Μπράβο σας παιδιά!

ΝΤΡΟΠΗ
Δέος και αγανάκτηση διακατέχει κάθε ανθρώπινη 
ύπαρξη στον πλανήτη βλέποντας τις ισραηλινές ορδές 
να σαρώνουν την αιματοβαμμένη Γάζα, με τους χιλιά-
δες ανήμπορους Παλαιστίνιους, μεταξύ των οποίων 
και 15.000 παιδιά, να κείτονται νεκροί στους δρόμους. 
Ντροπή και αγανάκτηση αισθάνεται κάθε ελεύθερος 
πολίτης που βλέπει τις πολιτισμένες χώρες να παρακο-
λουθούν αδιάφορες τα εγκλήματα που διαπράττονται 
από τους πραιτοριανούς του Ισραήλ.  
Ανάμεσα σ’ αυτές που σιωπούν και η Ελλάδα, που 
δίδαξε στον κόσμο τη δημοκρατία, το σεβασμό και 
την αλληλεγγύη των λαών, έχοντας στο πρόσφατο 
παρελθόν δεχτεί την ίδια βαναυσότητα με τις σφαγές 
350.000 Ποντίων , τον ξεριζωμό των Ελλήνων της Μ. 
Ασίας και την κατοχή της μαρτυρικής Κύπρου από 

τους Τούρκους. 
Κύριοι της συμπολίτευσης που ταυτίζετε τα συμφέ-
ροντα της χώρας μας σε αγαστή συνεργασία με την Ε. 
Ε. και τις ΗΠΑ, με την αφωνία σας στην δολοφονική 
επιδρομή του Ισραήλ, μας κάνετε να ντρεπόμαστε που 
η πατρίδα σιωπά, και δεν αξίζει στην Ελλάδα μας να 
αμαυρώνεται η ένδοξη ιστορία της με τέτοιες πολιτικές. 

Μ. Ποτήρης

ΝΑΥΤΙΚΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ
Το σπιρτόκουτο

Αναχωρώντας απ’ την πατρίδα σε κάθε μπάρκο του 
εξωτερικού, φρόντιζα να έχω πάντα στις αποσκευές 
μου, μεταξύ άλλων, και γεωγραφικό χάρτη των πέντε 
ηπείρων. Έτσι και στην τραβερσάδα για παραλαβή 
ενός ποσταλιού από τη βόρεια Αγγλία στο Πειραιά 
αναχώρησα με τον σχετικό χάρτη της Ευρώπης. Κατά 
τη διάρκεια του ταξιδιού, πέραν από την έγκυρη ενη-
μέρωση που είχα από τη γέφυρα, χάραζα πάνω στον 
χάρτη τη δική μου εμπειρική πορεία του πλοίου υπο-
λογίζοντας ταυτόχρονα και τις ημέρες ή και ώρες άφι-
ξης στο λιμάνι προορισμού. Άπλωνα το χάρτη πάνω 
στο γραφείο μου και με ένα μολύβι χάραζα τη διαδρο-
μή που είχαμε να διανύσουμε, γνωρίζοντας την ταχύ-
τητα και τις αποστάσεις από ακρωτήρι σε ακρωτήρι. 
Πάνω στο γραφείο μου υπήρχε ξεχασμένο ένα εγγλέ-
ζικο σπιρτόκουτο, του οποίου το μήκος αντιστοιχούσε 
σε 24 πλεύσιμες ώρες, όταν το τοποθετούσα πάνω στη 
γραμμή που είχα χαράξει στον χάρτη.  
Κατεβαίνοντας το English channel και πλησιάζοντας 
τον Βισκαϊκό κόλπο, κοίταξα τον αγαπημένο μου χάρ-
τη και μέτρησα την απόσταση από το φάρο του Ile 
Ouessant που βρίσκεται δυτικά της Γαλλίας μέχρι το 
φάρο Finistere που βρίσκεται βορειοδυτικά της Ισπα-
νίας. Με βάση την απόσταση 390 miles θα διαπλέαμε τον 
γνωστό για τις φουρτούνες του Βισκαϊκό κόλπο σε 24 ώρες 
ακριβώς. Ανέβηκα στη γέφυρα 12 το μεσημέρι και απευ-
θύνθηκα στον ανθυποπλοίαρχο βάρδιας λέγοντάς του:
-Αύριο, πρώτα ο Θεός, στις 12 το μεσημέρι θα περνά-
με τον Φάρο Finisterre.
Χαμογέλασε και μου είπε:
-Όχι ακριβώς, λίγο αργότερα, στις 13.00. 
Κατέβηκα στην καμπίνα μου και έβαλα ξανά το σπιρ-
τόκουτο στην πλεύσιμο μολυβένια γραμμή που είχα 
χαράξει. «Δεν μπορεί, κάποιο λάθος θα έχω κάνει» 
μονολόγησα. Και πάλι, όμως, η άκρη του σπιρτόκου-
του μού έδειχνε ώρα άφιξης 12 το μεσημέρι. 
Την επομένη και καθώς αφήναμε πίσω μας τον Βισκα-
ϊκό ανέβηκα στο κατάστρωμα και κοίταξα μπροστά. 
Στο βάθος διέκρινα το ακρωτήριο του Finistere και σε 
λίγο βρισκόμαστε ακριβώς απέναντι από τον περίλα-
μπρο φάρο του. Κοίταξα το ρολόι μου. Η ώρα ήτα 12 
ακριβώς. Επέστρεψα στην καμπίνα μου. Ο απλωμέ-
νος χάρτης, το μολύβι, ένας χάρακας, ο διαβήτης και 
το ασήμαντο σπιρτόκουτο ήταν εκεί και με περίμεναν 
να χαράξουμε τη νέα πορεία από το Finistere μέχρι το 
Γιβραλτάρ. Πήρα το μολύβι και το χάρακα και τράβη-
ξα τη νέα πλεύσιμη διαδρομή όταν… η πόρτα της κα-
μπίνας μου χτύπησε και ακούστηκε η γνώριμη φωνή 
του λιπαντή να μου λέει: «Σκάτζα βάρδια, δεύτερε». 
Ώρα να κατέβω στη μηχανή για τη βάρδια 4-8.  

Μάνθος Ποτήρης

Ο ΚΩΣΤΑΣ ΔΑΝΟΥΣΗΣ ΓΡΑΦΕΙ
“Αγαπητοί μου φίλοι,
Διάβασα με ενδιαφέρον την πρόταση της εφημερίδας 
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σας να τιμηθεί εν ζωή ο κ. Στυλιανός Λαγουρός για 
την προσφορά του στον πολιτισμό του νησιού μας. Με 
βρίσκετε απολύτως σύμφωνο. Η εφημερίδα «Φάρος 
της Τήνου» (1959 – 2025) υπήρξε το μακροβιότερο 
έντυπο της Τήνου, ενώ από τις εκδόσεις «Τήνος» εκ-
δόθηκε σειρά βιβλίων για τον τόπο μας. Ο κ. Λαγουρός 
υπήρξε μαχητικός, ενίοτε πολύ αυστηρός ή και άδικος. 
Όμως ο «Φάρος» συνιστά την altera pars της σύγχρο-
νης ιστορίας μας. Επειδή δε θα ανταποκριθεί κανένας 
φορέας (δεν υπάρχει ευρύτητα πνεύματος και περίσ-
σευμα καρδίας), σας προτείνω τη διοργάνωση σχετι-
κής  εκδήλωσης στην Αθήνα της εφημερίδας σας με ην 
Ένωση Κυκλαδικού Τύπου το προσεχές φθινόπωρο. 
Θα χαρώ να συμβάλω σε μια τέτοια διοργάνωση.

Κώστας Δανούσης”

ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ
Κοινωφελές Ίδρυμα Λορέντζου Μυκονιάτη.
Ο  Λορέντζος Μυκονιάτης Φαλαταδιανός στην κατα-
γωγή και μόνιμος κάτοικος της Μέσης (Τήνου) μαζί με 
τη μεσιανή γυναίκα του Παρασκευή Μωραΐτη δεν ευ-
τύχησαν στη ζωή τους να αποκτήσουν απογόνους και 
ένα ικανό μέρος της περιουσίας τους που δημιούργη-
σαν με κόπους και αγώνα το διέθεσε ο άνω αναφερό-
μενος στη διαθήκη του για τη δημιουργία κοινωφελούς 
ιδρύματος για διάφορους φιλανθρωπικούς, κοινωνι-
κούς και πολιτιστικούς σκοπούς.
 Όρισε δε ως επιτροπή διαχείρισης του ιδρύματος τους 
εκάστοτε δύο ιερείς των ενοριών Φαλατάδου και Στε-
νής και τους εκάστοτε προέδρους της κοινότητας Φα-
λατάδου Τήνου, του συλλόγου Φιλοπροόδων Φαλατά-
δου  και του εξωραϊστικού  και πολιτιστικού συλλόγου 
Μέσης και ως εκ τούτου και εκτελεστές της διαθήκης.
Οι τρεις πρόεδροι αποδέχτηκαν με υπεύθυνη δήλωση, 
που υπέγραψαν, την ιδιότητα του μέλους της επιτρο-
πής, οι δύο, όμως, ιερείς δεν έκαμαν έως τώρα την 
απαραίτητη δήλωση που ζήτησε η διεύθυνση κοινω-
φελών περιουσιών της Αποκεντρωμένης Διοίκησης 
Νοτίου Αιγαίου.
Οι ανωτέρω τρεις πρόεδροι εξουσιοδότησαν και δικη-
γόρο συγγενή του διαθέτη να προβεί στις απαιτούμενες 
ενέργειες για την αναγνώριση και έγκριση λειτουργί-
ας του ιδρύματος, όπως η συγκέντρωση περιουσιακών 
στοιχείων και τη σύνταξη του καταστατικού λειτουρ-
γίας του ιδρύματος.
Τα περιουσιακά στοιχεία συγκεντρώθηκαν κινητά και 
ακίνητα και υποβλήθηκαν στην αρμόδια διεύθυνση 
στη Σύρο, αλλά καθυστέρησαν αρκετά αφότου ανοί-
χτηκε η διαθήκη στις 27 Ιανουαρίου 2021 . 
Και σήμερα ακόμα καλούνται τα μέλη της επιτροπής 
να δηλώσουν υπεύθυνα αν αποδέχονται να εκτελέσουν 
τη διαθήκη αλλά και εδώ πάλι υπάρχει αδικαιολόγητη 
καθυστέρηση.
Εάν δεν θέλουν ή  δεν ενδιαφέρονται για την εκτέλε-
ση της διαθήκης ας παραιτηθούν, να ορίσει η αρμόδια 
κρατική υπηρεσία άλλα πρόσωπα, να τελειώνει επιτέ-
λους αυτή η υπόθεση, που όσο  καθυστερεί είναι όλο 
και περισσότερο επιζήμια για το υπό σύσταση Κοινω-
φελές Ίδρυμα.

Στέλιος Δεσύπρης
Εκπαιδευτικός

ΒΙΒΛΙΑ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ
Ιωάννης Ιακ. Ρήγος, Πανορμίτης
Ύστερα από πρόταση της Αδελφότητας Τηνίων το ΔΣ 
της Εταιρείας Κυκλαδικών Μελετών προχώρησε στην 

έκδοση τιμητικού τόμου στον άνθρωπο που αγάπησε 
και προσέφερε τόσα στον τόπο που γεννήθηκε. Συνο-
λικά δεκατρείς επιστήμονες – άνθρωποι που γνώρισαν 
τον «Πανορμίτη» μας προσέφεραν ένα πλούσιο ιστο-
ρικό υλικό για τη ζωή , τη δράση και την προσφορά 
ενός άξιου τέκνου της Τήνου, που άφησε ανεξίτηλο 
το στίγμα του. Στον τόμο υπάρχουν ακόμα ανέκδοτες 
φωτογραφίες του Ιωάννη Ρήγου, καθώς και πλούσιο 
ιστορικό υλικό και για άλλα Κυκλαδονήσια. Η πα-
ρουσίαση του τιμητικού τόμου έγινε στην αίθουσα 
της Αδελφότητας Τηνίων, παρουσία των παιδιών του 
Ιακώβου και Λάζαρου, των εγγόνων του Ιωάννη – Γε-
ωργίου και Αγγελικής – Δήμητρας, πολλών ανθρώπων 
της τέχνης και του πολιτισμού, που γέμισαν το χώρο 
της εκδήλωσης. Αξιοπρόσεκτη η προσφορά του τόμου 
σε όλους τους παρευρισκομένους. 

Το προσκυνητάρι της Τήνου. Μελέτη θρησκευτικής 
λαογραφίας. 
Στην αίθουσα του πνευματικού κέντρου Κων/πολιτών 
έγινε η παρουσίαση του δίτομου έργου του καταξιω-
μένου συγγραφέα – εθνολόγου – λαογράφου κυρίου 
Αλέκου Φλωράκη. Το βιβλίο εκδόθηκε από το ΠΙΙΕΤ 
και το ΙΤηΠ με τη συμπλήρωση 200 χρόνων από την 
εύρεση της εικόνας του Ευαγγελισμού και περιλαμβά-
νει το απόσταγμα ερευνητικής προσπάθειας 40 ετών. 
Ο αναγνώστης των δύο τόμων θα έχει την ευκαιρία 
να γνωρίσει όλα τα ιστορικά – θρησκευτικά γεγονότα 
που συνέβησαν λίγο πριν από την εύρεση της εικόνας 
μέχρι σήμερα. 
Ο ομότιμος καθηγητής του ΕΚΠΑ και πρόεδρος της 
ελληνικής λαογραφικής εταιρείας κ Μηνάς Αλεξιάδης 
με τον εμπεριστατομένο λόγο του αναφέρθηκε εκτε-
νώς στο δίτομο έργο. Η πρωτοβουλία της παρουσία-
σης ανήκει στο σύλλογο «Οι Φίλοι της Τήνου», ενώ 
προβλήθηκε ντοκιμαντέρ για την Παναγία της Τήνου 
και την Ι.Μ. Κεχροβουνίου παραγωγής του ΙΤηΠ σε 
σκηνοθεσία Γ. Δάμπαση. 
Η «Φωνή» συγχαίρει τον συγγραφέα κ Αλ. Φλωράκη 
και όλους, όσοι συνέβαλαν στην επιτυχημένη παρου-
σίαση του έργου. 

ΕΝΙΣΧΥΟΥΝ ΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΚΑΡΥΑΣ
Ο Σταύρος Βιδάλης προσέφερε 50€. Το ΔΣ ευχαριστεί. 

ΠΕΝΘΗ
Σοφία Μπαλλή – Καλλιακμάνη
Η Καρυά πενθεί την απώλεια ενός ακόμα μέλους της 
μικρής της κοινωνίας. Λιγόλογη, σοβαρή, με λόγο τεκ-
μηριωμένο και έκδηλο το ενδιαφέρον της για τη γενέ-
τειρά της, η Σοφία έφυγε από τη ζωή αφήνοντας πίσω 
της μόνο φίλους. Με τον σύντροφο της ζωής της Βα-
σίλη δημιούργησαν μια όμορφη οικογένεια, την οποία 
στήριξαν πάνω στα θεμέλια όλων εκείνων των αξιών 
που προστάζει η ελληνορθόδοξη πίστη. Τα παιδιά της 
Γιώργος και Παναγιώτης βάδισαν πάνω στην πορεία 
που είχαν χαράξει οι γονείς τους, χαρίζοντάς τους εγ-
γόνια, συμπληρώνοντας, έτσι, την οικογενειακή τους 
ευτυχία. 
Η «Φωνή» εκφράζει τα συλλυπητήριά της στους οικείους 
της ευχόμενη ο θεός να τους δίνει δύναμη και κουράγιο. 
Μαργαρίτα Σοφιανού
Έφυγε νωρίς από τη ζωή η Ρίτα και θα λείψει από την 
Καρυά και την αγαπημένη της «Φωσκιά». Σοβαρή, 
λιγόλογη και με το χαμόγελο στα χείλη είναι βέβαιο 
ότι η απουσία της θα γίνει αισθητή. Στο σύζυγό της 
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Βαγγέλη και τον αδελφό της Απόστολο η «Φωνή» εκ-
φράζει τα συλλυπητήριά της.
Εμμανουήλ Λεβαντής
Με θλίψη πληροφορηθήκαμε την απώλεια του Μανώ-
λη. Εργαζόμενος στη Σύρο πολλά χρόνια, δεν ξέχασε 
ποτέ τον αγαπημένο του Τζάδο και σε κάθε κοινωνι-
κή δραστηριότητα και γιορτή του χωριού βρισκόταν 
πάντα εκεί. Με τη σύζυγό του Ελένη ευτύχισε να 
αποκτήσει τρία παιδιά, τη Μαρία, τον Κώστα και τον 
Αντώνη, τα οποία του χάρισαν εγγόνια, ολοκληρώνο-
ντας την ευτυχισμένη ζωή του. Η εφημερίδα μας εκ-
φράζει στους οικείους του τα συλλυπητήριά της. 

STOP ΕΔΩ ΜΟΥΝΤΑΔΟΣ
●  Γιόρτασε η Καθέδρα του χωριού Αγ. Ιωάννης πα-
ρουσία των αρχών και πλήθους πιστών. Ακολούθησε 
γεύμα στην αίθουσα του χωριού.
●  Ανέστησαν οι Άγ. Ανάργυροι στη Γύρλα, ο Αγ. Αθα-
νάσιο στο Καλαμάκι και ο Αγ. Αθανάσιος στο χωριό. 
Ακολούθησε πλούσιο γεύμα.
●  Το καθιερωμένο ετήσιο μαράντισμα έγινε και φέτος 
στο εκκλησάκι της Αγ. Ειρήνης Αργυρούπολης. Ακο-
λούθησε γεύμα και χορός με ζωντανή μουσική.
●  Η Μαρία Αλβέρτη έλαβε το πτυχίο με άριστα ως 
Μηχ/κος Αεροσκαφών. Εύγε!
●  Ο Κώστας Παγανέλης και η Τομαζίνα Φιλιππούση 
παντρεύτηκαν και βάφτισαν το κοριτσάκι τους δίνο-
ντάς του το όνομα Μαρίνα. Να ζήσουν ευτυχισμένοι 
και καλοφώτιστο το παιδάκι τους!
●  Ο Γιάννης Μπούρας και η Ελένη Βιδάλη απέκτη-
σαν αγοράκι. Ο Ραφαήλ Περιβολαράκης και η Πα-
ναγιώτα Ρουμελιώτη απέκτησαν κοριτσάκι. Να είναι 
πάντα υγιή και καλότυχα!
●  Βάφτισαν: ο Παναγιώτης Βίδος και η Αντωνία Φιο-
ράντη το αγοράκι τους και έδωσαν το όνομα Γεώργι-
ος - Ιωάννης, ο Κωνσταντίνος Βιδάλης και η Γεωργία 
Κούτρα  το αγοράκι τους και έδωσαν το όνομα Πέτρος 
και ο Κωνσταντίνος Στόκος και η Τριανταφυλλιά Κω-
στούλα το κοριτσάκι τους και έδωσαν το όνομα Νικο-
λέτα. Καλοφώτιστα!
●  Ανέστησαν τα ξωκλήσια του χωριού.

STOP ΕΔΩ ΤΖΑΔΟΣ
►  Διήμερο κινηματογραφικών ταινιών από το Φεστι-
βάλ Δράμας θα προβληθούν το καλοκαίρι στο χωριό 
με πρωτοβουλία του συλλόγου. 
► Συνεχίζονται οι εργασίες αποπεράτωσης της αίθου-
σας του χωριού από το σύλλογό μας. 
► Με τη συμμετοχή του ΔΣ του συλλόγου και κα-
τοίκων του χωριού έγινε καθαρισμός – άσπρισμα των 
δρόμων του Τζάδου. Εύγε! 
►  Ανέστησαν οι εκκλησίες του χωριού.
►  Ο Αντώνης και η Μαρία Λεβαντή απέκτησαν κορι-
τσάκι. Να είναι πάντα υγιές και καλότυχο!

STOP ΕΔΩ ΤΡΙΠΟΤΑΜΟΣ
►  Η καθιερωμένη γιορτή του Κρασιού του συλλόγου 
θα πραγματοποιηθεί φέτος στις 22&23/8 και, όπως 
πάντα, η πρώτη μέρα θα είναι αφιερωμένη στα παιδιά. 
► Πανηγύρισαν οι εκκλησίες Άγ. Γεώργιος (οικογ. 
Καρ. Μέγκουλα) και Άγ. Μάρκος (οικογ. Μ. Αλικά-
ρη). Ακολούθησαν γεύματα.
►  Με πρωτοβουλία του συλλόγου «Κάβος» έγινε κα-
θαρισμός των γύρω περιοχών Τριποτάμου και Σπερά-
δου για την αποφυγή πυρκαγιάς. Εύγε!
► Ο σύλλογος «Κάβος» προσέφερε τα παρακάτω 
ποσά στο Κέντρο Υγείας Τήνου μέσω του συλλόγου 

«Κόγκος»: 150€ στη μνήμη Καρ. Βιδάλη – Καραχάλι-
ου, και 150€ στη μνήμη Αμαλίας Γ. Κολλάρου. 
►  Με το συμβολικό ποσό των 200€ ο «Κάβος» ενί-
σχυσε την προσπάθεια αποκατάστασης ζημιών που 
προκλήθηκαν στο εργαστήριο συμπολίτη μας στην 
περιοχή Λαγκάδες. 
►  Ο Ηλίας Οικονόμου και η Ευαγγελία Αλβέρτη βά-
πτισαν το αγοράκι τους δίνοντάς του το όνομα Πανα-
γιώτης. Καλοφώτιστο!
► Έφυγε από τη ζωή η Γεωργία Κοτσίκου. Συλλυπη-
τήρια. 

STOP ΕΔΩ ΜΕΣΗ
♦  Σύλλογος και Δήμος καθάρισαν τους δρόμους του 
χωριού το Πάσχα. 
♦  Με λαμπρότητα γιόρτασε ο Ενοριακός Ναός Αγίου 
Κωνσταντίνου και Ελένης. Ακολούθησε γεύμα. 
♦  Γιόρτασε ο Άγ. Γεώργιος (Τσικνιά) από την οικογέ-
νεια Αντ. Μωραΐτη, ο Άγ. Εφραίμ από την οικογένεια 
Μάρκου Ματθαιάσου και η γιορτή της Μεσοπεντηκο-
στής στον Άγ. Γεώργιο Τσικνιά από τον Άγγ. Ματθαι-
άσο. Ακολούθησαν κεράσματα. 

ΜΑΘΕΤΕ ΟΤΙ
→ Πραγματοποιήθηκε και φέτος με μεγάλη επιτυχία 
το σαρακοστιανό γεύμα του συλλόγου Καρυάς στο 
κέντρο «Αρσένης» με ζωντανή μουσική. 
→ Τηρήθηκε και φέτος η σειρά λειτουργιών τις ημέ-
ρες του Πάσχα. Έτσι είχαμε φέτος: Κυριακή των Βαΐ-
ων και Κυριακή του Θωμά στον Τζάδο , Σταύρωση και 
Επιτάφιος στην Καρυά και Ανάσταση στον Μουντάδο.
→ Η γεώτρηση της Καρυάς τροφοδοτεί κατοικία που 
βρίσκεται 2.400 μέτρα μακριά από το χωριό. Αναζη-
τείται υπεύθυνος που θα διορθώσει αυτή την αθλιό-
τητα τροφοδοτώντας τη συγκεκριμένη οικία, όπως 
άλλωστε υδροδοτούνται παραπλήσιές της που βρί-
σκονται μόλις 100 μέτρα από αυτήν. Και όλα αυτά 
όταν ήταν σε όλους γνωστό το πρόβλημα λειψυδρίας 
του χωριού.
→ Η εταιρεία «Τέχνη και Λόγος» τίμησε τον Μιχ. 
Παυλίδη για τη συγγραφική του δράση. Την επίδοση 
έκανε ο πρόεδρος της εταιρείας Αλέξ. Λεβαντής. 
→ Ανέστησαν τα ξωκκλήσια της Καρυάς.
→ Γιόρτασε η Ζωοδόχος Πηγή στην Καρυά από τα 
παιδιά του Αντωνίου Μαραγκού.
→ Γιόρτασε ο Αγ. Φανούριος στην περιοχή του Αγ. 
Φωκά της οικογένειας Νανάς Σανταμούρη.

Η «Φωνή της Καρυάς και των πέριξ»
σας εύχεται να περάσετε ένα όμορφο καλοκαίρι!


